

促互利多元合作

第三届中国—拉美和加勒比

本报讯(潍坊日报社全媒体记者 付凯 刘福文) 7月2日下午,由农业农村部 and 山东省人民政府主办的第三届中国—拉美和加勒比农业部长论坛在潍坊举行。农业农村部党组书记韩俊视频致辞;省委副书记、省长周乃翔出席有关活动并致辞;农业农村部党组成员、副部长马有祥主持;副省长陈平,2024年拉共体轮值主席国洪都拉斯农牧部部长苏阿索、秘鲁农业发展与灌溉部部长马内罗等拉美国家农业部长或代表,市委书记刘运致辞;25个国家的24位部长副部长、13位大使,外交部、农业农村部、国家国际发展合作署、国家粮食和物资储备局相关负责人,中外农业科研、企业、区域组织代表等出席;市委副书记、市长刘建军,市委副书记郭飞,市委常委、副市长吕珊珊参加。

韩俊在致辞中表示,习近平主席十年前同拉美国领导人历史性会晤以来,中拉农业合作取得丰硕成果。中拉农业部长论坛机制不断深化,中国与19个拉共体国家建立双边农业合作机制;农业经贸快速增长,农业机械化、新品种选育推广、水稻生产等领域合作不断深化,2023年中拉农产品贸易额达到810多亿美元,比2014年翻了一番;在粮食安全、绿色低碳、贸易便利化等议题上高度协同,共同发出了“中拉强音”。韩俊就进一步加强中拉农渔业合作提出了四点倡议:一是加强战略对接与机制建设,围绕粮食安全、绿色发展等共同关切,谋划实施一批农业合作项目。二是扩大农业贸易往来与投资合作,力争未来10年农业贸易额再翻一番。三是聚焦农业机械化、土壤健康、绿色发展、水产养殖等领域,强化科技交流与能力建设。四是深化减贫领域合作,推进落实全球发展倡议,为建设无贫穷、零饥饿的世界作出更大贡献。

周乃翔在致辞中说,习近平主席高度重视中拉关系发展,同拉方领导人共同宣布成立中国—拉美和加勒比国家共同体论坛。中拉农业部长论坛是中拉论坛框架下的重要组成部分,对于促进中拉农业互利共赢发展具有重要意义。山东是中国的农业大省、粮食大省,与拉美和加勒比国家有着良好的合作基础。本届论坛在山东举办,为我们与拉美和加勒比国家深化合作搭建了重要平台。我们愿以此为契机,同各方在农业贸易、农业科技、特色产业、减贫事业等方面加强务实对接,结出更多合作成果,促进实现更高水平互利共赢,为推动构建中拉命运共同体贡献力量。

陈平在致辞中说,多年来,山东将开放发展作为加快农业农村现代化的重要举措,农业对外开放取得丰硕成果。前不久,习近平主席亲临山东视察,赋予山东在中国式现代化大局中“走在前、挑大梁”的使命担当,要求山东打造高水平对外开放新高地。我们将继续把农业作为深化开放的重点领域,持续拓展农业领域国际合作和交流,切实用好国内国际两个市场、两种资源,不断以高水平开放促进农业农村现代化。希望用好中拉农业部长论坛这一重要平台,加强交流、互学互鉴,不断推动中拉农业交往迈向新的更高水平,为中拉农业进步作出新的更大贡献。

刘运在致辞时说,潍坊历史悠久、联通全球、繁荣兴盛、开放包容,正加快建设实力强品质优生活美的更好潍坊。近年来,我们学习运用“千万工程”经验,拓展创新“三个模式”,坚持融合发展,全力打造乡村振兴齐鲁样板先行区。本次论坛搭建起了中拉高层对话合作的国际平台,我们将用好这一扩大农业开放发展的国际机遇,努力把潍坊打造成为中拉农业开放合作新枢纽、贸易投资新高地、交流互鉴新窗口。我们愿秉持平等互利、合作共赢原则,与各国朋友一道跨越山海、携手未来,为高质量共建“一带一路”、构建中拉命运共同体作出潍坊贡献。

论坛以“促互利多元合作,享共赢绿色发展”为主题,并行举办农业经贸和减贫发展专题会议,发布《中拉农业重点领域部长共识》和《中拉深化农业合作行动计划(2024—2028)》。

论坛期间,与会人员到潍柴雷沃智慧农业科技股份有限公司、潍坊世界风筝博物馆、东篱田园综合体进行考察,参观了“好品山东”“潍坊农产品”展、乡村振兴及现代农业发展成果摄影展、非遗展演等。



第三届中国—拉美和加勒比农业部长论坛现场。潍坊日报社全媒体记者 王晓光

□潍坊日报社全媒体记者 薛静 宋玉璐

这是携手并进的新征程,这是合作共赢的新篇章。2014年7月,习近平主席同拉美国领导人历史性会晤,共同宣布成立中国—拉共体论坛(以下简称“中拉论坛”),随后农业部长论坛正式纳入中拉论坛整体框架。

十年来,双方在整体合作框架和部长论坛机制下不断深化农业领域合作,成果遍及拉共体国家,造福无数人民,共同奏响了“中拉强音”。

当前,中拉农业进入互利多元合作的新阶段,正携手迈向下一个合作十年。7月1日至3日,第三届中国—拉美和加勒比农业部长论坛在潍坊举办,围绕“促互利多元合作,享共赢绿色发展”这一主题,中拉国家农业部门相关负责人,中外农业科研、企业、区域组织代表齐聚一堂,碰撞观点、凝聚共识,在畅叙友谊中共谋中拉农业合作发展新未来。

深耕农业 成效显著

从2014年到2024年,十年间,中拉农业合作的枝头,挂满了累累硕果。目前,中国与19个拉共体国家建立双边农业合作机制;农业经贸快速增长,农业机械化、新品种选育推广、水稻生产等领域合作不断深化,2023年中拉农产品贸易额达到810多亿美元,占中国农产品贸易总额的近四分之一,比2014年翻了一番,拉美优质农产品进入了中国千家万户。

多年来,山东始终将开放发展作为加快农业农村现代化的重要举措,持续扩大农产品贸易,连续25年保持中国农产品出口第一大省地位。2023年,山东对拉美和加勒比国家农产品进出口总额达到764.2亿元,占全省农产品外贸总额近四分之一。潍坊拥有首个国家农业开放发展综合试验区,与拉美农业互补性强、合作密切,2023年农业贸易额达到57.6亿元。

阿根廷共和国农牧业发达,是世界农产品主要生产国和出口国之一,素有“世界粮仓与肉库”之称。阿根廷生物经济国务秘书比莱利亚说:“如今,中国已成为阿根廷农产品贸易出口的第一大国。依托密切的农业贸易,双方在各领域也开展了更加深入的合作。”

多米尼克和中国有着深厚的情谊,今年正值双方建交20周年。多米尼克农业、渔业、蓝色和绿色经济部部长罗耶表示:“与中国深化合作之后,我们建立了‘中国—多米尼克’现代农业中心,引入水培技术,多米尼克农业技术发展水平在不断提高,两国人民友谊也在不断加深。”

“今天,我们以‘促互利多元合作,享共赢绿色发展’为主题,共同探讨粮食安全和减贫等重大农业发展问题。”多米尼加共和国农业部部长克鲁斯认为,“我们深刻地认识到中国与拉共体农业合作伙伴关系的重要性,2013年和2021年我们都成功举办了中拉农业部长论坛,建立了有效的中拉农业机制,这对我们减贫、消除饥饿等方面发挥了至关重要的作用,也支持了多米尼加生态系统的可持续发展。”

目前,中国和委内瑞拉玻利瓦尔共和国关系升级为全天候战略伙伴关系,两国在农业等多个领域都开展了广泛合作。委内瑞拉人民政权农业生产和土地部部长维尔马·卡斯特罗感慨:“举办此次论坛,不仅是为了中国和拉美地区人民。我们期待在相互尊重的基础上,分享经验、提出建议,为全世界人民带来更大福祉。”

“秘鲁已经有很多的优质农产品进入中国市场。今年11月,中国和秘鲁共建‘一带一路’合作项目钱凯港将正式投入使用。届时,来自秘鲁的各种产品将在更短时间内以更加新鲜的状态抵达中国市场。”秘鲁共和国农业发展与灌溉部部长马内罗表示。

凝聚共识 合作共赢

农业事关粮食安全、农民增收和社会稳定,始终是中拉合作的重点领域。当前,全球粮食安全和农业可持续发展正面临严峻挑战,进一步深化中拉农业合作,符合双方的长远利益。

圭亚那合作共和国农业部部长穆斯塔法表示,拉美和加勒比地区自然资源丰富,农作物种类繁多,从主粮作物到热带水果、咖啡应有尽有,农业对保障当地经济发展和粮食安全起到了关键作用。当下,这一地区的农业

跨越山与海 携手向未来

第三届中国—拉美和加勒比农业部长论坛侧记